

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi berház. I. emelet.

Kiadóirodalm: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnél.

Felolvasó szerkesztő és lapfőlapjónos:

Dr. Lemberger Armin.

Előfizetési árak

Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre
2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Dr. Plósz Sándor képviselőjelöltünk nyilatkozata.

(L.) „Conticucere omnes, intentique ora tenebant”. — feszült figyelemmel csüggtünk mindannyian a miniszter ajakán, lesve minden szót, mely városunk jövőjéről boldogulása érdekében arról elröppenni fog. Álljon már most elő a bölcs kárhoztatás, mely gáncsot szór reánk, hogy lázas kíváncsisággal vártuk képviselőjelöltünk e részbeni nyilatkozatát! Álljon elő a nagy lélek, mely követ dob reánk, a miért felebbenteni akartuk a fát, a mely alatt városunk bizonytalan sorsának kockáit nyugosznak! Hiszen évfizetéseken keresztül meg nem ingatható türellemmel, meg nem fogyatkozó bizodalommal várjuk, mikor vonul fel jövőnk szemhatárán az a pirkadó reménysugár, mely jóság öhajaink hívó reménységeink teljesülését jelent, mely elvégre megakasztja azt a veszedelmes folyamatot, mely bennünket nap-nap után lejjebb sodor az anyagi züllés sikkasztós lejtőjén.

Bűn-e ily körülmények között feltételezni, hogy a képviselőjelölt nyilatkozni fog a városunkat közvetlenül érdeklő ügyekről?

Dr. Plósz Sándor képviselőjelöltünk felszólalásában egy szóval sem érintette azon speciális érdekeket, melyekért városunk újabb annyit kitarással küzd és a melyek megvalósítása érdekében oly erős akciókat tett folyamatba. Bennünket e részben csalódás ért ugyan, de vajjon-e hallgatás egyértelmű-e azzal, hogy Dr. Plósz Sándor e téren érdekünkben fáradozni nem akar? Bizonyára nem. Amint Ő Nagyméltósága nem kérkedett azzal, hogy p. o. a városi kórház kibővítésében, a regále megváltása ügyében, az állami szőlőtelep megszerzése stb. körül mily döntő elhatározással volt az ő személyes tevékenysége, ugy-

propter captationem benevolentiae nem sorolla fel, hogy mily kérdésekben számíthat városunk az ő hathatós közreműködésére. A miniszteri szók magas piedesztáljáról elhangzó minden szó kötelező ígért számba megy és elvégre egy miniszternek is számolnia kell a körülményekkel és viszonyokkal. Csüggedésre tehát semmi okunk. Szeressük csak mi továbbra is ezt a mi városunkat azzal a rajongó szeretettel, a melylyel városunk leghűségesebb fia, *Tóth Kálmán* szerette azt, ki legszívesebben akár borsószemen le is toltatta volna Bajára a budai királyi palotát. Szeressük azzal, hogy továbbra is küzdve küzdjünk azokért az aspirációkért, melyek megvalósításától várhatjuk anyagi jólétünk fellendülését, kereskedelmünk és iparunk felvirágoztatását. — de ne kedvtelenedjünk el és ne váljunk *bizalmatlanná*, mert a hatalmas miniszter nem ígerte meg és nem kürtölte világgá, hogy azok máról-holnapra meglesznek.

Dr. Plósz Sándor Baján.

Plósz Sándor igazságügyminiszter vasárnap reggel 7 óra 24 perczkor *Schmausz* Endre főispán és titkárja *Dr. Benárd* Emil kíséretében választói körébe Bajára érkezett. A fellobogzózott pályaudvaron a bajui szabadalvópárt számos tagból álló küldöttségének élén *Latinovics* János ügyvéd, a bajai szabadalvópárt alelnöke üdvözölte a minisztert, biztosítva őt a bajui választóközönség szeretetéről és ragaszkodásáról, mire a miniszter rövid szavakban köszönetet mondott, kiemelve, hogy szíve vonzotta bajui választói közé. Ezután a miniszter a választók koesijainak hosszú sorától követe a városba hajtatott, ahol *Dr. Sztréty* Lipót királyi tanácsos és lakareképzőtari igazgató pártelnök vendégszerető házában szállott meg.

Plósz miniszter még a délelőtti folyamán megtekintette a járásbírósg helyiségeit, amely alkalommal a járásbírósg személyzetének tisztel-

gését fogadta. Ugyancsak a délelőtti órákban meglátogatta a kereskedelmi kaszinót, hol *Weidinger* Salamon kaszinói elnök fogadta.

A déli órákban *Schmausz* Endre főispán, majd *Baja* város küldöttsége *Dr. Hegedűs* Aladár polgármester vezetésével tisztelgett az igazságügyminiszternél.

Délben a Nemzeti szállóban díszbezd volt, amelyen *Hesser* Gyula ügyvéd az alábbi, szónoki hővvel és lendülettel előadott, lelkes felkőszöntőben ünnepelte a minisztert.

Tisztelt Uram!

A törvényhozás kapui a folyó hóban bezárulván, hazánk népeire harult ismét a legszebb alkotmányos jog, az országgyűlési képviselők választási joga, de harult reájuk egyuttal azon kötelesség is, hogy az országgyűlésre oly képviselőket küldjenek, kik megfelelő képességgel és erős akarattal lépnek ki azon küzdőterre, a hol hazánk vitális érdekeinek előmozdítása érdekében gyakran heves mérkőzések történtek. Ezen küzdelmek a legutóbbi időkben esendesebb moderben folytak, az országgyűlési pártok között dülő adáz harcokat a concilians béke korszaka váltotta fel, az országgyűlésen áldásos tevékenységet fejtettek ki, mely üdvös munkálkodás főleg a mélyen tisztelt kormányelnök ur *Székely Kálmán* Ő Nagyméltósága azon programjának volt köszönhető, a melyben kiemondotta, hogy a jog, törvény és igazság szigoru elvei alapján óhajt kormányozni.

Ezen sokatmondó programot a kormányelnök ur jeles munkatársainak, a kormány minden egyes tagjának hathatós közreműködése mellett pontról-pontra hűségesen beváltotta, mi által a bölcs vezérlete alatt álló szabadalvú párt számban és tekintélyben jelentősen gyarapodott.

Az így elért fényes sikereken jelentékeny része volt a mi szeretve tisztelt képviselőjelöltünknek, *Dr. Plósz Sándor* m. kir. igazságügyminiszter urnak, ki mint a kormány kiváló tagja, lángoló hazaszeretetével, kimagasló képességeivel és lankadatlan szorgalmával a kormány hazafias és a szabadalvú haladásnak megfelelő nagyméretű ezéjainak megvalósításánál nemesak hathatósan közreműködött, hanem saját tárczájához tartozó jeles igazságügyi törvények által a jogkereső közönséget mélyen átértzett hálára is kötelezte.

A vázolt széleskörű és a közjóra áldást-hozó munkálkodása és elfoglaltsága közepette

T Á R C Z A.

Úgy fáj a lelkem . . .

Úgy fáj a lelkem, ha nézek az égboltra,
Mintha fénylő napja, halovány szép holdja,
Tündöklő csillagja, soha nem lett volna,
Rongyos sötét felhő-fátyolba van vonra.

Édes-bús érzéssel nézem elmerengve,
Mialatt titokban könyv tolat szemembe . . .
Gyászos felhő-fátyla megszakagatra-tépre.
Szomorú álmennek oly igaz, hű képe.

Életmennek is volt egykor fénylő napja,
Halovány szép holdja, tündöklő csillagja,
Hajh! de bá felhője borula reájok
S én itt derűt többé már soha nem várok.

De nem! — jó még idő, midőn az ég boltja
Derűlt leszen, mint volt s napja beragogyja
S csillaga és holdja fénylik — újra s szebben! . . .
Nekem is derűl még — bízom Istenemben!

Moray Imre.

Látogatás lady Stanhope Eszternél.

(Részlet Lamartine „Utazás a Keleten” cz. művéből.)

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.
(Folytatás.)

Egy fehér fal, egyik sarkán kioszkkal, vette körül a lomberdőt. Ez volt lady Eszter tartózkodási

helye, a hová déltájban értünk. A ház nem az, a mit Európában ezen fogalom alatt értenek, sőt még az sem, a mit Keleten háznak szoktak nevezni; nem egyéb mint bizarr és zavart hazmatata tiz avagy tizenkét házikónak, a melyek mindegyike egy vagy két szobát tartalmaz a földszinten, ablakok nélkül és egymástól kis folyosók vagy kis kertek által elkülönítve, az egész hasonló azon szegényes kolostorokhoz, melyeket Italiában vagy Spanyolországban magas hegységeken találunk és a melyek kolduló szerzetesek tulajdonát képezik. Szokása szerint lady Stanhope délután 3—4 óra előtt nem volt látható. Mindegyikünket egy szűk, szobafele helyiségbe vezettek, a mely nélkülözöte a butort és világosságot. Azután reggelit adtak fel és mi egy pamlagra heveredtünk le, bevárván ezen regényes helynek láthatatlan urnőjét. Elaludtam; 3 óra tájban kopogtattak ajtómon és jelentették, hogy lady Eszter vár reám.

Egy udvaron, kerten, egy kioszkon és néhány sötét folyosón haladtam át és azután egy 6—8 éves néger gyermek bevezetett lady Eszter szobájába. — Oly nagy sötétség uralkodott ott, hogy csak nagy nehezen tudtam megkülönböztetni azon fehér alak nemes, komoly és fenséges arcvonásait, ki görög ruhában a pamlagról felkelt és felém közeledve nekem kezét nyújtotta. — Lady Eszter ekkor 50 éves lehetett; oly arcvonásokkal bírt, a melyek felett az idő nyomtalanul suhan el; az üdeség, a szín, a báj az ifjúsággal együtt elvesznek; de ha a szépség magában az alakban, a vonások tisztaságában, a méltóságban,

a fenségben és a férfi vagy női arcz kifejezésében rejlik, akkor ez a szépség ugyan az élet különböző korszakaiban változik, de soha el nem mulik. Ilyen volt lady Stanhope szépsége is.

Fején egy fehér turbán volt, homlokán pedig egy hiborvörös pamutszalag, a fő mindkét oldaláról a vállakra lecsüngve. — Egy sárga kaschmire sehal, egy széles török szoknya fehér selyemből, hosszú ujjakkal, egész alakját egyszerű és fenséges redőkbe takarták; csak azon a nyíláson, melyet a török ruha mellén hagyott, lehetett észrevenni egy másik perzsa szövötből készült virágos alsó ruhát, mely egészen a nyakig felért és egy gyöngy csat által volt összetartva. Török felesimának sárga szattyán bőrből selyem him-zessel egészítették ki a szép görög viseletet, melyet egy oly személy bajjosságával és fesztelenségével hordott, ki ifjúsága óta más öltözetet nem viselt.

„Őn igen messziről jött, hogy egy remetét láthasson, szólott hozzám; hozta Isten! Nagyon kevés ideget fogadok, egyet vagy kettőt az év folyamán: de levele tetszett nekem és megismerkedni óhajtottam egy oly egyéniséggel, ki mint ön, Istent, a természetet és a magányt kedveli. Ezenfelül valami azt sugta nekem, hogy esillagzataink jó barátok és hogy kölcsönösen meg fogjuk egymást érteni. Örömmel tapasztalom, hogy előérzetem nem esalt; és vonásai, melyeket most látok, sőt lépteinek pusztá zaja, a midőn a folyosón athalad, eléggé meggyőztek az iránt, miszerint meg ne bánjam, hogy Önt látni akartam,

Ő Nagyméltósága talált még elegendő időt arra is, hogy választóinak érdekében több ízben eljárt és faradozott s minthogy választó kerületének érdekei irántunk melegen érző szívén fekszenek, azon megnyugtató reményt is táplálhatjuk, hogy városunk jogos aspirációját Ő Nagyméltóságának határozott támogatása mellett csakhamar teljesülni is fognak.

Ezen érzelmekkel, az őszinte szeretet és mély tisztelet igaz érzelmeivel üdvözlő a helybeli szabadelvű párt Ő Nagyméltóságát, mint illusztris vendéget, de mint szeretett képviselőjelöltet is és ezen érzelmekkel lépünk majd a választási urna elé, hogy a szabadelvű eszmeik zászlóját Nagyméltóságod fényes nevével itt helyben ismét diadalra juttathassuk.

Midőn a helybeli szabadelvű pártnak szívélyes üdvözlését ezennel tolmácsolni van szerencsém, azt azon benső óhajjal tudom meg, hogy az isteni Gondviselés Nagyméltóságodat a haza javára és a bajai szabadelvű párt igaz örömeire sokáig, igen sokáig boldogan eltesse!

Ezután Plósz Sándor emelkedett szofásra.

Igen tisztelt Uram!

Engedjék meg, hogy azokat a szíves és meleg szavakat és még inkább azt az őszinte és meleg érzést, azt a ragaszkodást és a bizalmat, a melyből azok fakadnak, egyszerű szavakkal, de mélyen érzett hálával megköszönjem.

E szép város magasműveltségű közönsége 6 év alatt három ízben tisztelt meg bizalmával, s most negyedszer volt kegyes engemet képviselőjéül jelölni.

Én, tisztelt Uram, nem azért jöttem Önökhöz, hogy beszámolót és programbeszédet mondjak. Ezt Önök is kegyesek voltak nekem elengedni.

Ugy hiszem, hogy aki e várost hat év óta képviseli, és a ki a kormánynak harmadfél év óta egyik szerény tagja, arról senki sem fogja véleményét csupán egy elmondott beszéd alapján megalkotni, sőt többet mondok, nem is jól tenné, ha engem csak egy beszéd alapján ajándékozna meg szavazatával. De nemcsak felesleges volna, ha én most akarnám magamat önöknek bemutatni, hanem ami még rosszabb lenne ez újabb bemutatással talán untatni is lennék kénytelen az én igen tisztelt választóimat.

Mert megvallom, újat nem igen tudnék mondani és szabadon hozzátennem, nem is volna jó, ha valami sok újat tudnék mondani.

A kormány álláspontja — melyet magától érthetőleg mindenben osztok — az általános politikai kérdésekben egészen tiszta és világos. Pártunk vezére (Közbeküldöttség: Éljen Széll Kálmán) minden alkalommal,

Üljünk le és eszegejünk. Már is barátok vagyunk. Hogyan, mondám neki, Milady ily gyorsan tisztelt meg a barát nevével azt a férfit, kinek neve és élete egészen ismeretlenek Ön előtt? Ön nem is tudja, hogy ki vagyok. Ez igaz, válaszolt; én sem azt nem tudom, hogy mit jelent Ön a világban, sem azt, hogy mit eszegekedt azon időben, mely alatt az emberek között élt; de azt már tudom, hogy Isten előtt mennyit számlál. Ne tartson, kérem, boldognak, a mint a világ igen gyakran elnevez; de nem tudok ellentálni a vágnak, hogy Önnel nyíltan beszéljek. Van egy tudomány, mely Európában mai napság már kihalt, tudomány, melynek bősége a Kelet, a hol sohasem vészett hatályából, a hol ma is csorbítatlanul létezik. Én e tudomány birtokában vagyok. A csillagokban olvasok. Mindannyian gyermekei vagyunk ezen égi tüzek egyikének, melyek születésünket vezérlik és a melyeknek szerencsés vagy rosszakarátu befolyása szemünkbe, homlokunkba, vonásainkba, kezünk vonalaiba, lábunk alakjába, taglejtéseinkben, járásunkba van beleírva.

(Folytatása következik.)

midőn arra szükség volt, megadta azokra nézve a felvilágosítást teljes őszinteséggel és sokkal ékezebb szavakkal, mint amilyenekkel én rendelkezem.

Nem maradhat fenn nevezetesen semmi kétség sem a kormány közjogi álláspontjára, sem pedig liberalizmusára nézve, sem a szavakban, sem a tettekben.

Voltak ugyan, akik megkísérelték a kormány szabadelvűségére nézve kétséget támasztani, de ezek ellen, azt hiszem, nem kell azt a kormányt megvédeni, a melynek elnöke a szabadelvűség lényegét és Magyarországon való feltétlen szükségét oly klasszikusan kifejtette és reámutatott arra, hogy egyedül csak a szabadelvűség az, a mely az összes jogos érdekeket kielégíteni képes, a mely nem választja szét az erőket, hanem egyesíti arra a küzdelemre és arra a nagy munkára, a mely előttünk áll.

Nem kell az ilyen aggályokkal szemben megvédeni azt a kormányt, a melynek harmadfél évi működése alatt egyetlen illiberális tettet sem lehet szemére vetni, azt a kormányt, amely, hogy egyebet ne mondjak, megalkotta a curiai bíraskodásról szóló törvényt és határozottan állást foglalt az összeférhetetlenségről szóló törvény mellett.

A választások tisztasága és a képviselő függetlensége talán csak nem mértőföldmutatói a reakciónak? Avagy talán a koncilians módor és az ellennézetnek megbecsülése és értékének objektív mérlegelése jellemzi a reakciót? Hiszen akkor a türelmellenség volna a liberalizmus jellemző sajátja.

Ami az igazságügyi tárca kérdéseit illeti, mert, ha programbeszédet mondanék, a fősúlyt ezekre kellene helyeznem, alig tehetnék egyebet, minthogy lényegileg ismétlem azokat, a miket az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalásakor elmondottam. Az igazságügyi tárca körében egyébiránt igazán óvatosságnak kell lennie az újdonságokkal szemben és én azt hiszem, hogy midőn e tárcának még sok régi adóssága van, mindenek előtt inkább ezek törlesztésére, semmint újabb kötelező ígérek tételére kell gondolni.

Harminczhat esztendeje beszélnek például arról, hogy mennyire fontos a szóbeliség és közvetlenség elveim alapuló polgári perrendtartás megalkotása. Ezt én is elismerem és igen sok érvel tudnám támogatni, de azt hiszem, fontosabb, hogy ezt a törvényt végre meg is csináljuk, minthogy újból és újból beszéljünk annak fontosságáról. Szólhathék még a polgári törvénykönyvről, a kereskedelmi törvény revíziójáról, a telekkönyvek rendezéséről és egyéb, kisebb-nagyobb, többé-kevésbé előkészített tervek-ről is.

De nem folytatom, mert attól tartok hogy felszólalásom már is beszámoló és programbeszéd színét ölti fel, hanem rövidesen megmondom, hogy engem szívem vonzott az én szeretett választóim közé. Eljöttem, hogy közvetlenül is megköszönjem Önöknek, igen tisztelt Uram, hogy engem újból jelölni kegyesek voltak és hogy kifejezést adjak annak a tiszteletnek, ragaszkodásnak és szeretetnek, amellyel választóim iránt viseltetem.

Poharamat emelem az Önöknek és családjaiknak boldogságára és szép városuknak, melynek sorsát én is szívemen hordom, fejlődésére és felvirágzására.

Az Isten éltesse Önöket!

Majd Heller Rikárd polg. iskolai igazgató emelte poharát Schmausz Endre főispánra.

A miniszter délután a polgári olvasó-egyletet és az iparos-kört látogatta meg, az est folyamán pedig a helybeli kaszinót kereste fel, ahol kedélyes

társalgás közben az estét töltötte. Itt dr. Ladányi Mór körházi főorvos köszöntötte fel a minisztert. A miniszter a hétfő reggeli vonattal tért vissza a fővárosba.

Helybeli és vidéki hírek.

Választási mozgalmak Baján. A helybeli szabadelvű párt szűz-bizottsága tegnap a „Nemzeti Szálló” nagytermében *pártértekezletet* tartott. A szűz-bizottság teljes számban jelent meg és a felkes és emelkedett hangulat után ítelve, mely az értekezleten mindvégig uralkodott, kétségtelennek tartjuk, hogy a szabadelvű párt magasan lo-bogtatott zászlója ismét győzedelmesen fog kikerülni a választási küzdelemből. A szűz-bizottság elhatározta, hogy *f. hó 30-án hétfőn d. u. 6 órakor* a „Nemzeti Szállóda” nagytermében szabadelvű párti *nagyértekezletet* tart, melyre ez után is az elvtársakat tisztelettel meghívja a *szűz-bizottság*.

Dr. Plósz Sándor igazságügyminiszterrel, a szabadelvű párt jelöltjével szemben, *Dr. Reich Aladár* helybeli ügyvéd lépett fel 48-as függetlenségi programmal. Programbeszédjét — értesülésünk szerint — ma d. u. 4 órakor tartja a „Központi Szállóda” nagytermében.

Szinkör Baján. A „Pesti Hírlap” e héten azt írta, hogy Baján 50,000 kor. költséggel nyári szinkört építenek. E hír ezen formában legalább is korai, előbb ki kell tapasztalni, hogy van-e közönség a színházban nyáron és csak azután lehet a szinkör építéséről írni. Addig várjunk.

Királyi kitüntetés. Öfelsége a király *Czorda Bódog* a legfelső bírói kar másodelnökének saját kérelmére történt nyugalmazatása alkalmából a bírói pályán szerzett kiváló érdemei elismerésül a Ferencz József rend nagykeresztjét adományozta.

Kinevezés. Öfelsége a király *Fogler Béla* zombori kir. törvényszéki bírót a szegedi kir. ítéltáblához kir. táblai bírót nevezte ki.

A czellővezés társulat ma az idényt záró mulatságát megtartja.

Nemzetközi telefon. A kereskedelmiügyi miniszter az osztrák kereskedelmiügyi miniszterrel egyet-értőleg megengedte, hogy a Baja városi távbeszélő hálózat a magyar-osztrák csereforgalomba bevonassék.

Ellenorzési szemle. Városunkban a honvédség ellenorzési szemléjét október hó 8-án, 9-én és 10-én tartják a Bárány szállodában. Október 8-án a 6-ik honvéd gyalogezred, 9-én a más ezredbeliek, és 10-én az elmaradtak jönnek sorra. Az utószemle 20-án Szabadkán lesz. A népfelkelők október 12-én és 14-én jönnek sorra. A közös hadsereg ellenorzési szemléjének a sorrendje a következő: október 17-én a 23. gyalogezred, — 18-án a más csapatok, — 19-én az elmaradtak jönnek sorra. A pótsemlé november 15-én Zomborban tartatik meg.

Orvosszövetségi kongresszus. A Bács-Bodroghvármegyei orvosi fiókszövetség elnöksége tudatja, hogy az országos orvos-szövetségi kongresszus folyó hó 15-e helyett folyó hó 29-én lesz Budapesten megtartva.

Házasság. *Dr. Czirfusz Dezső* san-remói és stóczyi fürdőorvos, a *Ferencz József* rend lovagja san-remói es. és kir. alkonzul, boldogemlékü nehai *Czirfusz Ferencz* kir. tanácsos, volt vármegyei tanfelügyelőnek fia nőül vette *Giovanelli Dóra* grófnőt.

Esküvő. *László Lajos* fodrászmester *László Márton* derék rendőrvezetőnk fia f. h. 24-én vezette oltár elé *Vojnits Emma* kisasszonyt Szabadkán.

Szakiskola. A *győzgyékezők és kazánfűtők* kepesítő vizsgái Szegeden október hó 25-én d. e. 9 órakor fognak megtartatni a fa- és fémipar iskola helyiségeiben Mars-ter. A vizsgálati ker-vények kelően felszerelve 6—10 nappal előbb küldendők be a kerületi kir. iparfelügyelőséghez (Szilágyi-utca 1. sz.)

Hűtlen szolgál. *Slezák István Tüdits Benő* pék sütemény kihordója eladott 11 kor. értékű süteményt és a pénzt elmulatván a kosarat éjjel az udvarba dobta. Most keresik.

Drága vásár. A szerdai hetivásárra bejött Érsekcsanakról *B. Szabó István*né, hogy eladja terményeit. Vásár után sétálni ment és eközben eljettette kendőjét, melyben pénze volt. *Lakatosné*, a rendőrök előtt ismert cigányasszony meglátta ezt és felkapta. *Lakatosné* tagad, a vizsgálat megindult.

Tolvaj szomszédok. Özv. Stein Jakabné stanicisi lakos házában f. hó 23-án, mikor temp-

Legrövidebb idő alatt szállít

ÉRZSÉBET ZÁSZLÓGYÁR RÁCZKEVÉN.

150 centiméter hosszú 95 széles 1'60 frt. v. 3 kor. 20 fill.
2 méter „ 95 „ 1'80 frt. v. 3 kor. 60 fill.

Választási zászlók és jelvények a legjutányosabb árért. *Diss- és kortes-szászlók 3 forinttól feljebb.*

A szövetek színtartósságaért felelősséget vállalok, költségvetés és árjegyzék ingyen.

Sürgönczim: Zászlógyár, Rácskeve.

lomban volt, tűz ütött ki. A szomszédok nagy buzgalommal segítettek oltani. Oly buzgalommal tették ezt, hogy majdnem mindene eltűnt.

Véletlen megkerült ékszer. *Stein Nina* tollkereskedő asszony megjelent f. hó 26-án a rendőrségen és előadta, hogy tőle ismeretlen lettes 3 gyűrűt lopott. A rendőrség értesítette az ékszerészeket. Néhány óra múlva megjelent egy ismeretlen nő *Rude Igúz* ékszerésznél és két gyűrűt ajánlott megvételre. Rude úgy vélte, hogy lopott jószággal van dolga és ezen eleményének kifejezése is adott, mire az asszony elszökött. A gyűrűk a rendőrségre kerültek és ott kitudt, hogy azok nem Steiné, hanem Perlaki Sándor tulajdonát képezik, kiül egy eselédje lopta. A tolvaj eselédjét keresik.

A választási küzdelem izgató hevében vagyunk. Kortes zajtól visszhangzik az egész ország. A közönség érdeklődése a legmagasabb fokra hágott. A sajtó természetesen igyekszik ezt a nagy érdeklődést tőle telhetőleg kielégíteni. Valamennyi újságot azonban fölfülmolja a „*Budapest*” képes pol. napilap, a mely nemesak hű és gyors tudósításaiban, hanem sikerült kivétel képeiben is tájékoztatja olvasóit a választási mozgalmakról. A „*Budapest*” egyébként a legjobban ajánlható újság. Vezérezikéit ismert nevíu publicisták írják, köztük *Kossuth Ferencz*, az orsz. függetlenségi és 48-as párt nagynevű elnöke. Hírvivata megbízható és friss; regényei érdekfeszítők. Újveők minden előfizetőjének egy igen szép naptárt ad ingyen hetenként jutalomkönyveket és egy Jászvirsorsjegyet sorsol ki. A mellett a legolcsóbb napilap, mert havonként csak két koronába kerül. A kiadóhivatal Budapestben, IV., Sarkantus-utca 3 szám alatt van, a hová az előfizetési pénzek küldendők. Kívánatra egy pár mutatványszámot is küld.

Garázda rendőr. *Virág István* városi rendőrt kiküldték, hogy fatolvajokat nyomozzon. Ő azonban kellesécskének találta beténi egy csárdába és berugni. Ilyen borközi állapotban megtamadott és összeszédít egy asszonyt, aki f. hó 24-én bejött a rendőrkapitányhoz panaszsra. Ez behívatta Virágot, aki részegen jelent meg és 6 kor. lefizetésére valamint 36 órai zárkára ítélte. Virág lármát csapott, mire a rendőrkapitány megfenyegette, hogy elveszi állását. Virág részegségében ott kezdte magáról lehányini a ruhát, kardot, úgy hogy csak nagy bajjal tudták megfékezni és zárkába tenni. Itt könyörgésre fogta a dolgot és kérte Rehák kapitányt, bocssássa ki, ő haza megy és beküldi a ruhát. A kapitány megengedte Virág kibocsátását, amit ez azzal hálált meg, hogy a rendőrszobába ment, ott egy székét összetört és magához vevén Kasza rendőr kardját és revolverét a rendőrkapitány szobája felé tartott. Szerencsére Rehák kapitány harmadmagával még a folyosón elfogta, ártalmatlanná tette és elzárta. Átadták a járásbírósnak.

Lopás. *Huber János* vaskuti lakos jelenti, hogy az általa bérebe birt földről ismeretlen tettes egy kecsi kukoriczát lopott. A tettest nyomozzák.

Lopás. *Markovics Lajos* színházi kellekés f. hó 21-én megfogadta *Tamási Károly* batyai ill. asztalos segédet. Ez f. hó 25-én felmondott és elment, mikor is Markovics észrevette hogy 1 pár arany fülbevaló 14 kor. és 3 rézgyűrű 84 fill. értékben eltűnt, mely dolgok Tamási holmijai közül megkerültek.

Textil ipari tanfolyam. A kősmárki m. kir. állami szövőipari szakiskola kereskedő és ipari segédek részére 6 hetes tanfolyamot rendez, mely 1901 évi november 4-ikétől december 14-ig tart. A tanfolyamba felvehetők mindazok, kik az iparos és kereskedelmi pályán működnek és a textilipari szakban akarják magukat tovább képezni. Tandíjt nem kell fizetni. A tanuló a tanfolyam sikeres elvégzése után bizonyítványt kapnak, mely igazolja, hogy a tanfolyamot látogatták. A tanfolyamban heti 35 órában nappal a következő tantárgyak fognak előadni: Szálasanyagok ipartana. Kötéstan. szövetelemzés és számítás. Anyag-, fonal- és szövetvizsgálati gyakorlatok.

Lopás. *Bejezi József* f. hó 26-án kiment nejével a szállóba, ahol a prasházba lerakták az ételmezt, amit vitték és Bejezi 40 kor. értékű óráját és lánczát. Bejezi lefeküdt és elaludt, az asszony visszajött a városba és mire kiért, látta, hogy ellopták az órát és az ételt. A tetelt 3 szuhanczot gyanúsít.

Éretlen tréfa. *Égi Pál* 10 éves fiu f. hó 21-én d. u. a gázgyáron kívül felhárított egy fura, hogy száraz galyakal törjön. *Schrinner Ferencz* kőművessegéd a fiura kiállott, mire ez úgy megjéidit, hogy leesett és kezét, lábát eltörte.

HAJÓK KÖZLEKEDÉSE.

Az I. es. kir. szabad. Duna-Gőzhajózási társaság közhírré teszi:

SEMÉLYHAJÓ JÁRATOK

1901. évi október hó 1-től.

Bajáról—Budapestre naponta . . .	12:35	délután.
Bajáról—Mohácsra naponta . . .	8:25	este.
Bajáról—Orsovára kedd, szombat . . .	8:25	este.
Budapestről—Bajára naponta . . .	12:—	délben.

ISKOLAI ÉRTESETÍTŐK.

3. A bajai internátussal összekapcsolt magy. kir. áll. tanítóképzőintézet XXVIII. értesítője az 1900—901. (XXXI.) iskolai évről.

Közli: Scherer Sándor igazgató.

Mint minden évben úgy az idén is vaskos füzetben számol be az áll. tanítóképző igazgatója a mult esztendőről. Örvendetesen tapasztaljuk az ez évi értesítőtől, hogy az intézet regenerálása szépen halad, hogy a tanári kar a szorosra vett tanítási munkán kívül talál módot egyéb fontos tanügyi kérdések megvitatására és hogy az intézet növendékeinek száma annyira felszaporodott, hogy tavaly párhuzamos osztályt kellett nyitni. Az értesítő első helyen az iskolaévtörténetéről szólna, bemutatja a tanári kar tanterv-tervezetét, melyet a tanítóképzők számára készítettek. A tanárutóélet névsora és elfoglaltságaitána tanító-növendékek névsora és statisztika következik. A könyvtár és szer-tár katalógusa, a segélyezés és ösztöndíjak felsorolását az iskolai ünnepek és az orsz. tornaverseny leírása követi. Beesés része az értesítőnek a hetekre beosztott részletes tanmenet, az írásbeli dolgozatok javítására szolgáló normatívum és a tanítóképző, valamint a gyakorló iskola tanrendje. Általán véve, a gondosan szerkesztett füzet becsületes munkáról tesz tanuságot, amely munkának, óhajljuk, hogy meg legyen a kellő sikere.

L—I.

SPORT.

Az „Ujvidéki Kerékpáregyesület” nagy nemzetközi évszáró meetingje.

A páratlanul agilis egyesület ismét oly versenyt rendez, amelyről már most lehet mondani, hogy ehhez hasonló Magyarországon még nem igen rendeztek. Lapunk mult számában leközültük volt a verseny proposítiót, melynek kitűnő összeállítású nemesak hazánk legjobb versenyzőit, de számos külföldi bajnokot arra birt, hogy a fényes sporteseménynek érkező versenyre nevezéseiket már leadják. Nem kisebb erők, mint Jelieska Destanti, Prága és Csehország európai nevíu bajnoka, Angerer, bécsi bajnok, Bihari József, Magyarország bajnoka és többszörös Derby győztes, Bäumler Ede bajnok, Herzegh Béla bajnok, Dreiflinger bajnok, Simo Posszert János jeles fővárosi menő, Pécsi, Goldschmidt, Haringas, Greiner, Bremer, Katzer neves fővárosi versenyzők, Novák József, Mamusics, Lehner szabaddkai, Péter József szegedi, több aradi, tomesvári, boeskereki, verbászi és ujvidéki versenyzők fognak a rövidtávu versenyekért küzdeni.

A 100 kilométeres „Magyarország bajnokságában” pedig Gergér Ferencz, a Párizs-bordeauxi távverseny győztese, Europa bajnoka Papp Ferencz, Magyarország többibben 100 kmes bajnoka, Szárics János, Magyarország legutóbbi 100 kmes bajnoka, Schwarz Hermann az 1897 évi 100 kmes bajnok, (aki nearég egy országúti 100 kilométeres versenyben a veretlennek hitt Gergert jászva verte) Bauer hosszútávu bajnok, Bäumler a kolozsvár-aradi távverseny győztese, Simo az „uj fővárosi csillag”, a ki legutóbb Gergert is megverte, Gyulai, Katzer, Püspöki stb. fognak találkozni.

A verseny felülmulhatlan érdekességét a motorok biztos indulása fogja emelni, amennyiben számos motor, többüléses (tandem, triplett, Quadruplett) fog vezetőként működni. A verseny fő-érdeklőssége kétségkívül a 100 kilométeres bajnokság lesz, amelyben oly klasszisu versenyző-gárda fog találkozni, amibez fogható magyar versenypálya még nem igen látott. Az ujvidéki emlékv versenyben pedig legjelesebb hazai sprintereink mérik össze erejüket a esch és bécsi bajnokokkal.

A kísérleti verseny Ujvidéken és egyáltalán a vidéken újdonság számba megy. Több jeles versenyző odanyilatkozott, hogy a fennálló 1 angol mérföldes versenyföltétlenül meg fogják javítani. Ezen versenyszámmal is motorok fognak működni.

A többüléses versenyben Herzeg és Simó, a híres fővárosi tandempar matchelni fog a szabaddkai Szárics, Novák tandempárral.

A verseny alatt a pétervárdi 70. gy. e. zenekara fog folyvást játszani.

Este a „Grand Hotel”-ben díjkiosztás, ezt táncestély és társasvacsera követi. A „Magyar Kerékpáros Szövetség”, a „Magyar Uszó Egylet”, a „Fővárosi Kerékpár Egylet” és a „Szabaddkai Sport Egylet” I—I jelesebb tagja a juryban is helyt foglal. Az Előkészületek nagyban folynak; Nevezni Mayer József egyesületi titkárnál (Grand Hotel Mayer) lehet.

S Z I N H Á Z.

Szeptember 21.

Az ember tragédiája. Madách e remeke ment. Respektálni való vállalkozás a vidéken ezt a darabot előadni és kevés siker szokta kísérni.

Lám, a mi igazgatónk ambiciózus ember és ügyes rendezője van, mégis, bár néhány kepet kihagyott, 11 óráig tartott a darab előadása és a láányzokat nem tudta eltakarni. Maga az előadás csak mérsékelt igényeket tudott kielégíteni. *Szabó* Adámja férfiasan nemes és szép volt. Az egyetlen, aki teljes sikert mutatott fel. *Kressz* Evája nem az volt, amit Madách képzelt. Kötségen kívül szép volt és az egyiptomi jelenetben hatásos is, de alakján kívül semmi olyan tulajdonsága sínes, ami Éva szerepére predestinálna. Hangja pedig teljesen ellentmond a szerepnek. *Baróthy* Lucifer szerepében egyetlen fogyatékoságot mutatott u. i. oly gyorsan beszélt, hogy nem keltette a hallgatóság az az illuziót, hogy ő most filozófál. Bajos volna a többi szereplőt egyenkint felsorolni, annyian voltak és általában jók voltak, mégis kiemeljük *Tóth Antalt*, *Tarján Irmát*, *Szögyi Gínát*, *Vadródi Gizit* és *Ferenccit* a rendezésért. Külön ki kell emelnünk azt a fenyit, melylyel a mennyszágot bemutatták és amely valóban remek volt. Közönség mérsékelt számban.

Szeptember 22.

Délután „*Szulamith*” a régi szereposztással. Mérsékelt számú közönség nézte végig az előadást, amely egy lútszik befejezte a Szulamith lázt.

Este „*Az ember tragédiája*” ment másodsorral valamivel élénkobb előadásban, ezuttal kevés publikummal, amely azonban nagy élvezetet talált a remek versekben és szép kiállításban.

Szeptember 23.

New-York szepe. Kerker világhírű operetteje másodsorral zona előadásban és ezuttal kevés közönség jelenlétében. Az előadás a kitűnők közé tartozott. *Szögyi* éneke, *Gerlaci* bajos táncza, *Szigethi és Ujvári* mókái, *Ferencci*, *Falussy és Rátkai* éneke ill. játéka a régi erővel hatott. *Kornai és Sz. Kállay Jolán* mindjobbán kedveltetik meg magukat közönségünkkel, amit mi magunk is szívesen konstatálunk.

Szeptember 24.

A bor. Gárdonyi Géza falusi története, amelyet a színlap, nem tudni mi okból „történeti színműnek” mondott. És miután a színlapoknál tartunk, nem rejthetjük el bosszuságunkat azon a vásári hangon, amely rajla éppen e napon megnyilatkozott. Az előadás a legjobbak közül való volt. *Tarján Irma* (Baracsne) a népszínműben is megmutatta rátermettséget. *Simon Mariska* (Eszter) ez estén egy egész fejfel nőtt. A második felvonásban mesterit produkált. *Török Jolán* (Szanyogné) meglepett bennünket. Nem gondoltuk, hogy a karban ilyen ügyes színésznőket tartogat a direktor. A kisasszonynak ajánljuk, hogy tanuljon és ne restelkedjék magát jobban maszkirozni. Apróbb szerepekben *Mihályfi Julia* és *Sz. Kállay Julia* egésztettek ki az összájátékok. A férfiak közül *Baróthy* (Imre) tűnt ki. Játéka a valódi művész bevégzettséget mutatta. Ahogy ő játszott meg az I. felvonást és a II. felvonás végét, az a magasabb művészet körébe tartozik. Beesés része volt az estének *Tóth Antal* (Mihály) játéka, amelyet nem szabad, nem lehet csak amugy közönségesen dicsérni, lévén az ország egyik kiváló színművésze. *Falussy* (Matyi) a drámai jelenetekben is megfelelt. *Rátkai* (Göre) nem volt kedélyes. *Ferencci* (Durbint) pedig szerepét elejtette. *Kovács* (Czegledi) azonban jól megállta helyét. Zsufolt ház.

Szeptember 25.

A cigánybáró. Strauss világhírű operetteje ment, amelyben *Alföldi Dezső*, az uj első tenor mutatkozott be és mindjárt megvalhatjuk, hogy amily kellemes volt a megismerkedés ének dolgában, oly kellemetlen volt a játék szempontjából. Alföldinek — Barinkay — szép tenorja van, amely a felső regiszterben szépen, tisztán cseng, azonban közép fekvése nagyon egyenetlen, néha kellemetlen. Játéka a zérussal egyenlő és modorossága az operettetől elutasítja. Intelligens zenész, de gyöngye színész. *Szögyi Gína* Szaffi szerepében uj nagy sikert sorakoztathatott régi sikereihez. Első dalát zajos tapsokkal honoráltak, amely taps végig kísérte egész este. *Kornai*, mint Czípra, nagy művelzetelt nyújtott és tisztelői szép virágkosárral lepték meg. Egyike a legképzettebb énekesnőknek a társulatnál. Csak maszkjával nem voltak meglegedve, mert Czípra időse, ő pedig fiatal volt. *Gerlaci* Arzena kis szerepét a kellő érvényre emelte és a III. felvonás keringőjét hatással énekelte. A tapsokra rászolgált. *Ferencci* Zsupánja jó volt. Jobb lett volna, ha nem extemporalizál. Jókai és Schnitzler szellemes társas ezg, amely jó szerepeket írt. *Falussy* Gábor diákot hatásosan énekelte. *Rátkai* Carnocra és *Szigethi* Otokarja jól illettek az összájátékba. Dicséret illeti a karmestert az ügyes tanításért. Közönség — sajnos — kevés. A görögütiz idegessé kezd bennünket tenni.

Szeptember 26.

A kis mama. Meilhac és Halévy 3 felvonásos vígjátéka, amelyet röviden csak ezzel lehet jellemezni: „limonádé és kaviar”. Az előadás a jók közül való volt, gyors és élénk. *Simon Mariska*

(Brigitta) igen nagy sikert aratott, amely sikernek, mint a szorgalom és tehetség jutalmának, öszintén örülünk. *Vedródi Gizi* (Henriette) végre szóhoz jutott, egy hosszabb lélegzetű szerepet kapván, melyben tehetséget árult el. Sajnáljuk, hogy ilyen későn ismertük meg. *Kresz Irma, Törjén Irma* és *Török Jolán* remek toletteikkel tüntek ki pieziny szerepekben. Annylt azonban már is láttunk, hogy *Kresznek* legjobb a szalondarabnál megmaradni, mert sikerek csak ott teremnek az ő számára. *Sz. Kállay Jolánt* (Piri) a végére hagytuk, pedig ez estén a legelső köze tartozott. Bevalljuk, hogy csalódtunk benne. Azt hittük, hogy csak kitűnő szubrett és most látjuk, hogy elsőrangú színésző is, akire vissza fogunk emlékezni. A férfiak közül *Rátkai* (Valentin) kitűnően ábrázolta a szórakozott muzsikust. *Szabó* (Vicente) és *Szigethi* (La Rochebardiere) jól illeszkedtek a darabba. Az utóbbi öltözékével is föllűnt. *Baróthy* (Daoulas) valódi kabinet alakot mutatott be. Közönség esekély számban.

Szeptember 27

A bolond Rákosi és Szabados dalműve ma-sodsor, zsufolt ház előli, amely nagy gyönyörűséget talál a poetikusszövegben és a szép zenében, énekben és játékban. A szereplők a régi jók voltak. *Rátkai, Szügyi, Falussy* kiváló művelvezetést nyújtottak és a *Gérlaki, Kállay, Kornai* trifolium zeneileg is sokkal jobb volt mint az első előadáson.

Nyilttér.*)

A legjobb és legegészségesebb
üditő-ital,
mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cognac-ka vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő ízű vegyületek ad: a

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legfinestább ögvényes
SÁVANYU-KUT

oltja a szomjat, hűsít és felfrísít egyaránt. A legjobb szer a nyári hőség tikasztó hatása ellen.

* E rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a Szerkesztő.

HIRDETÉSEK.

8771. szám.
tkvi. 1901.

Árverési hirdetés.

A bajai kir. tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést *Tomcsányi Sándor* bajai ügyvéd által képviselt *Polhammer Nándornak, Piry Antalné* szül. *Sallay Katalin* ellen 200 kor. tőke, ennek 1901. évi február hó 4-től járó 6% kamatai, 52 kor. 30 fillér eddigi, 22 kor. 30 fillér hirdetési díj nélkül ezuttal és a még felmerülendő költségeknek, nemkülönben csatlakozott *Werneré Lanor Mária* bajai lakos 66 kor. 78 fillér, *Sallay András* janko-

vázi lakos 1000 kor. és ifj. *Poek József* bajai lakos 100 korona s jár. erejéig követelések kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144. §-a alapján, a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó bajai kir. járás-bírótság területén lévő, a bajai 1079. számú betétben A. I. 31. sorsz. alatt foglalt 2468. hrsz. ingatlanra (Belvátos Kismészárszék-utca, 139 ö. i. sz. ház és beltélc) 3070 korona kiküldési árban ezennel elrendeli és annak Baján a tkvi árverési helyiségben 1901. évi október hó 18-ik napjának delután 3 óráját kitűzi, a midőn a fennebb körülírt ingatlan a kiküldési áron alul is eladatni fog.

Árverezők tartoznak a kiküldési ár 10 %-át készpénzben vagy óvadékképes papírban kiküldöttnek átadni.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.
Baján, 1901. évi július hó 6-án.

D. r. R á c z
kir. albiró.

Ház eladás.

Baján, a Rókus-utczában 58-ik szám alatt levő

HÁZ

(a Rókus templom átellenében) 3 szoba és konyhából álló utczai és 3 szoba és konyhából álló udvari lakással, a padlás magtárnak padlózva, a szükséges melléképületekkel szabadkézből jutányos áron és kedvező feltételek mellett eladó.

Igen alkalmas magánzók, esetleg gabonakereskedők számára.

Bővebb információk **SCHUBERT JAKAB** nyugalmazott tanítónál, Bakonya. Baranya m. (u. p. Kövágó Szőlős) szerezhetők.

A Bajai takarékpénztár bérházában egy lakás azonnal kiadó.

9081. szám.
tkvi. 1901.

Árverési hirdetés.

A bajai kir. tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést *Dr. Nicolaus Béla* bajai ügyvéd által képviselt *Török József* bezdáni lakos kérelmére *Salgó Mihály* dautovai lakos és *Társai* mint *Orbán József örökösei* ellen 140 kor. tőke, ennek 1887. évi szeptember 29-től 8% kamatai, 150 kor. 95 fillér eddigi, 20 kor. 90 fillér ezuttal és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144., 156. és vonatkozó §-ai alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó bajai kir. járás-bírótság területén lévő

1. a dautovai 886. sz. betétben A. I. 970. és 971. hrsz. 430. ö. i. sz. *Orbán József* nevére írt házias beltelkre 830 korona.

2. a dautovai 1156. sz. betétben A. I. 9477., 9478. és 9479. hrsz. felében *Orbán József* (bera) és másik felében neje *Korsós Verona* örökösei nevére álló egész ingatlanságra 114 korona és végül

3. a dautovai 1389. sz. betétben A. I. 9480. hrsz. *Orbán József* nevére álló és neje *Korsós Verona* örökösei nevére írt ingatlanra 92 korona kiküldési árban ezennel elrendeli és annak *Dautova Község* házábanál 1901. évi október hó 23-ik napjának del előtt 10 óráját kitűzi, a midőn a fennebb körülírt ingatlan a kiküldési áron alul is eladatni fog.

Árverezők a kiküldési ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes papírokban a kiküldött kezéhez tegyék le.

A kir. tkvi hatóság.

Baján, 1901. július hó 15-én.

Temmer
kir. járásbíró.

Keil-lakk
(GLASUR)

legkímőbb mázólo-szer puha padló számára.
1 nagy palack ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 45 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására.
1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glaser“-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnani befestésére.
— 1 doboz ára 45 kr. —

Mindenkor kaphatók: Herzfeld Jakab fiai utóda cégénél Baján.

A „BAJAI HIRLAP“ kiadóhivatala.

KAZAL JÓZSEF
KÖNYVNYOMDÁJA BAJÁN.

A „BAJAI HIRLAP“ kiadóhivatala.

Mindennemü könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m.
könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok.

Névjegyek.
Eljegyzési kártyák.

Lakodalmi meghívók.

Számlák.
Körlevelek.

Gyászjelentések, falragaszok a legizlésebb kivitelben olcsó áron készítettnek.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Községi nyomtatványok raktáron tartatnak.

Hirdetések olcsó áron felvétetnek.
Hirdetések olcsó áron felvétetnek.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.